



ΝΙΣΥΡΙΑΚΑ ΝΗΣΑ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΝΙΣΥΡΙΩΝ



«Πολυβότης γὰρ εἰς τῶν γιγάντων ὑπὸ τοῦ Διὸς βληθεὶς ἠνείχετο· Ποσειδῶν δὲ ἐπ' αὐτὸν ἄφεις τὴν τρίαιναν τοῦ μὲν ἤμαρτε' γέγονε γὰρ νήσος τὸ βληθέν Νίσυρος».

«Νῆσος ἑπαστάδιος πῶς τὴν πέιμετρον, ὕψηλὴ καὶ θαυροειδὴς συναπτόμενη χῶμασι πρὸς τὴν ἥπειρον καὶ ποιούσα δίπολιν τρόπον τινὰ τὴν Κνίδον, κατ' αὐτὴν δὲ Νίσυρος πελαγία». (Στράβων)

ΕΚΔΟΣΗ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΝΙΣΥΡΙΩΝ «Ο ΓΝΩΜΑΓΟΡΑΣ»
ΕΠΑΙΝΟΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ

3ης Σεπτεμβρίου 25 (104 32 Αθήνα) Νοέμβριος - Δεκέμβριος 2005 - Περ. Γ' ❖ Φύλλο 85

ΤΟΠΟ ΣΤΑ ΝΙΣΥΡΙΚΑ ΝΙΑΤΑ

Ρήματα - ακούμε κάθε τόσο από τα μέσα ενημέρωσης - τα χωριά μας. Σε γηροκομεία έχουν καταλάβει πολλά μικρά νησιά, όπου οι γάμοι και τα βαφτίσια αποτελούν μια αναμνήσιση από τα παλιά. Όλη - μας λένε - η νεολαία της υπαίθρου πήρε το δρόμο για τη μεγαλούπολη, για την πρωτεύουσα, αναζητώντας καλύτερες συνθήκες ζωής.

Εμπρός σ' αυτές τις διαπιστώσεις, η Νίσυρος θεωρείται προνομίουχος, αφού κρατεί κοντά της τη νεολαία της και καίρεται τον αέρα και τη δροσιά της νιότης, σ' όλες τις εκφάνσεις της ζωής του νησιού.

Παιδιά προσοχικής, σχολικής και μετασχολικής ηλικίας σε μεγάλο βαθμό μορφαίνουν την κοινωνία του, ενώ άλλα μεγαλύτερα, που τελείωσαν τις σπουδές τους, προτίμησαν να επιστρέψουν και να σταδιοδρομήσουν στη γενέτειρά τους. Κι αυτά τα παιδιά τα καμαρώνουμε πραγματικά, καθώς προσπαθούν να ιθασέψουν τη ζωηρότητα της νιότης τους και να περουν τον καιρό τους με ευπρέπεια, με αξιοπρέπεια και με σεμνότητα, πρόθυμα πάντα να προσφέρουν, όπου χρειαστεί, τις γνώσεις τους, την εμπειρία τους, τις όποιες δυνατότητές τους, ενώ προετοιμάζονται να παραλάβουν, όταν θα έρθει η ώρα, τη σκυτάλη και να πάρουν στα χέρια τους τις τύχες του νησιού. Γιατί αυτά τα παιδιά είναι η διάδοχος κατάσταση, αυτά αποτελούν την ελπίδα του αύριου της Νισύρου.

Και όμως τα παιδιά αυτά ζουν στο περιθώριο, παραμένουν στο παρασκήνιο, δεν εκτιμούνται ούτε αξιοποιούνται οι γνώσεις τους, ενώ από κανένα και από πουθενά δεν εκδηλώνεται ενδιαφέρον για το πώς περνούν τον ελεύθερο χρόνο τους, πώς ψυχαγωγούνται και φυσικά ούτε και για το πού και πώς μπορεί να εκμεταλλευτεί τις δυνατότητές τους ένα νησί, που τόσο πολύ τις έχει ανάγκη.

Είναι χαρακτηριστική η μαρτυρία συμπατριωτών μας, ότι ψάχνουν κάθε φορά τους δημοτικούς συνδυασμούς, για να εντοπίσουν ονόματα αυτών των παιδιών ανάμεσά τους, όμως το μόνο που τους μένει είναι η απογοήτευση από την απουσία τους. Κι όμως πολλά από τα παιδιά αυτά θα μπορούσαν, με την κρίση τους και με την άποψή τους να προσφέρουν θετικό έργο στο Δήμο και να συμβάλουν εποικοδομητικά στην προσπάθεια για την πορεία προς τα εμπρός του νησιού μας.

Σε ερώτησή μας, γιατί οι νέοι αυτοί άνθρωποι δεν μετέχουν στα κοινά, η απάντηση που μας έδωσε ένας από αυτούς τα λέει όλα: «Δεν μας θέλουν στους συνδυασμούς τους, γιατί εμείς δεν έχουμε να τους προσφέρουμε πολλές ψήφους». Το επίσημο Κράτος, θέλοντας ν' αξιοποιήσει τη «δύναμη» που κρύβει μέσα της η νέα γενιά, κατέθεσε πρόσφατα νομοσχέδιο στη Βουλή, που προβλέπει τη δημιουργία αριετών τοπικών συμβουλίων νέας γενιάς, τα οποία θα συμμετέχουν στις συνεδριάσεις των κατά τόπους δημοτικών συμβουλίων, με δικαίωμα λόγου, στις περιπτώσεις θεμάτων του δικού τους ενδιαφέροντος. Ίσως στα πλαίσια του νέου αυτού θεσμού, να μπορέσουν και τα δικιά μας παιδιά να πείσουν τους τοπικούς παράγοντες του νησιού μας για την ορθοφροσύνη τους και την ώριμή τους σκέψη.

ΘΕΣΕΙΣ - ΑΝΤΙΘΕΣΕΙΣ

➔ Γιορτάζοντας την Εθνική Αντίσταση

Μέρα Εθνικής Αντίστασης η Κυριακή 27 Νοεμβρίου, που κι εφέτος γιορτάστηκε με κάθε τιμή και σεβασμό στη μνήμη όλων εκείνων των αγωνιστών, που με ηρωισμό και αυτοθυσία πολέμησαν τον κατακτητή.

Όμως ως πότε Εθνική Αντίσταση θα θεωρείται μόνον ο αγώνας που άρχισε από τον Γοργοπόταμο; Ως πότε μια άλλη αντίσταση, η αντίσταση που πρόβλεπαν οι Δωδεκανήσιοι εναντίον στον Ιταλό κατακτητή, θα παραμένει στον σκοτάδι και την αφάνεια; Πότε θα τιμηθούν οι Δωδεκανήσιοι που εκτελέστηκαν, φυλακίστηκαν, εξορίστηκαν, έμειναν χωρίς δουλειά, αγωνιζόμενοι για την αποτίναξη του ξένου ζυγού και την απαλλαγή των νησιών μας από τον ξένο δυνάστη; Ούτε κουβέντα δεν ακούστηκε πάλι εφέτος γ' αυτούς τους αγωνιστές, που ενώ εκείνοι θυσίαστηκαν για εμάς, εμείς τους έχουμε ξεχάσει.

Πριν λίγα χρόνια, σε σχετική διάλεξη ακούσαμε το Μανόλη Γλέζο να δηλώνει εντυπωσιασμένος και να αφηγείται με θαυμασμό την περίπτωση μαθητών της Κέρκυρας, οι οποίοι στη διάρκεια της ιταλικής κατοχής δραπέτευσαν από το σχολείο κατά την ώρα διδασκαλίας της παλικής γλώσσας. Και χαρακτηρίσε «μεγαλειώδη» αυτή την ενέργεια που για μας αποτελούσε συννηθισμένο φαινόμενο σ' όλη τη διάρκεια της φοιτητικής μας και κάθε φορά που τον μιμούσαν οι Ιταλοί δάσκαλοι μας να μας μοιράσουν στολές της νεολαίας του φασισμού (Balilla). Σε δευτερολέπτα όλου μαζί πηδούσαμε από τα παράθυρα κι οι τάξεις έμειναν αδειανές.

Ως πότε όλα αυτά θα τα σκεπάζει η λήθη;

➔ Ατυχίες απάντησης

Επικώς ατυχής είναι η απάντηση του Υπουργείου Πολιτισμού σε ερώτηση του βουλευτή Κ. Καϊσερλη, για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει για τον ΟΞό της Παναγίας στην περιοχή της Βουϊής και των Χολακίων.

Το 1989, λέει, εγκρίθηκε η μελέτη στερέωσης βράχων του βορειοανατολικού πρηνούς του λόφου, έχει υποποιηθεί το πρώτο στάδιο με δαπάνη της Μονής, οι εργασίες διακόπηκαν ελλείψει πιστώσεων και τώρα γίνονται έρευνες (Σ.Σ. επί 16 ολόκληρα χρόνια!) για να εξεUREθεί η δυνατότητα συνέχισής τους.

Λάθος! Η προαναφερθείσα μελέτη αφορούσε αποκλειστικά τη στερέωση του τμήματος στο οποίο στηρίζονται οι εγκαταστάσεις της Μονής και οι εργασίες δεν διακόπηκαν, αλλά ολοκληρώθηκαν με δαπάνη που κατέβαλαν οι Νισύριοι μεροκαματιάρηδες.

Από τότε και για 16 ολόκληρα χρόνια «χιτυπάμε πόρτες» για τον κίνδυνο που απειλεί και όλο το υπόλοιπο περιφερειακό τμήμα του ΟΞού, για το οποίο κανένα ενδιαφέρον μέχρι σήμερα δεν έχει επιδειχθεί και καμιά ενέργεια δεν έχει αναληφθεί. Και απ' ό,τι αποδεικνύεται από την απάντηση των αρμοδίων, δεν μπόρεσαν ούτε καν να εντοπίσουν το χώρο στον οποίο παρατηρείται το πρόβλημα.

Και πώς να το εντοπίσουν, αφού κανένας δεν μπήκε στον κόπο να εξετάσει επί τόπου την κατάσταση.

Και να σκεφθεί κανείς πως πρόκειται για «ιστορικά διατηρητέο μνημείο» που προστατεύεται από την οικεία αρχαιολογική νομοθεσία και πως αυτοί οι άνθρωποι είναι οι εντεταλμένοι για την προστασία του!

ΑΝΑΖΗΤΕΙΤΑΙ ΛΥΣΗ ΣΤΟ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟ ΜΕΤΡΑ ΤΑΛΑΙΠΩΡΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΜΙΚΡΑ ΝΗΣΙΑ

Μέτρα για την αντιμετώπιση του προβλήματος που ανέκυψε τελευταία στην ακτοπλοϊκή συγκοινωνία των νησιών μας μελετά η Κυβέρνηση. Το πρόβλημα, όπως έχει δηλωθεί, δημιουργήθηκε από την ανυπαρξία κατάλληλων πλοίων και από την έλλειψη ενδιαφέροντος των πλοιοκτητών για ανανέωση του στόλου των. Και με δεδομένη την ύπαρξη των δύο αυτών αρνητικών παραγόντων, τα συναρμόδια Υπουργεία Εμπορικής Ναυτιλίας και Αιγαίου προαναγγέλλονται σε αποφάσεις που, σε πρώτη εκτίμηση και για ό,τι αφορά τα μικρά νησιά, δεν εμπιρεύουν εκέγγυα θελήτωσης της κατάστασης.

Σύμφωνα με τις υπάρχουσες πληροφορίες, η λύση που δρομολογείται, για μεν τα μεγάλα νησιά, τα «νησιά κορμού» όπως χαρακτηρίζονται, εξασφαλίζει πλήρη συγκοινωνιακή κάλυψη,

στην Κω, όπου το πλοίο από Πειραιά φτάνει τις μεταμεσονύκτιες ώρες, ή πολύ ενωρίς το πρωί, και από αυτή την ώρα θα είναι υποχρεωμένοι να περιφέρονται από... καφεενίο σε καφεενίο,



ενώ για τα μικρά, αυτά που κάποιοι αρέσκονται να τα τιποφορούν «νησιά άγονης γραμμής», τα προωθούμενα μέτρα είναι μέτρα ταλαιπωρίας και καθόλου εξυμνητήσης του επιβατικού κοινού.

Προβλέπεται, συγκεκριμένα, για τα νησιά αυτά η εκτέλεση ενός μόνο δρομολογίου την εβδομάδα από και προς Πειραιά. Οι επιβάτες που δεν θα εξυμνητούνται με το δρομολόγιο αυτό, θα είναι υποχρεωμένοι να ταξιδέψουν με άλλο πλοίο, να αποβιβαστούν στο πλησιέστερο λιμάνι του «κορμού» και εκεί θα τους αναμένει άλλο επιχορηγούμενο πλοίο για να τους μεταφέρει στον τελικό προορισμό τους.

Σύμφωνα με το μέτρο αυτό, οι ταξιδεύοντες για παράδειγμα προς Νίσυρο, θα αποβιβάζονται με όλα τα «μαγκαζία», με αυτοκίνητο, με μαρμάρια παιδιά κλπ.

Βέβαια, και σε περίοδο τακτικής συγκοινωνίας της Νισύρου υπάρχουν επιβάτες που χρησιμοποιούν τον ίδιο αυτό τρόπο για να φτάσουν στο νησί, με μόνη διαφορά ότι είναι δική τους επιλογή, που υπαγορεύεται από λόγους έκτακτης προσωπικής ανάγκης. Τώρα, αυτή η ανάγκη επιβάλλεται δια νόμου στο μεγαλύτερο μέρος του επιβατικού κοινού.

Και για ό,τι αφορά τους ντόπιους θα υποστούν, θέλοντας και μη, την ταλαιπωρία, το ξενύχτι, την καθυστέρηση, προκειμένου να φθάσουν στην πατρίδα τους, στο σπίτι τους. Ποιός όμως από τους ξένους επισκέπτες είναι διατεθειμένος να υποστεί την ίδια ταλαιπωρία για να φτάσει

σε μικρό νησί και δεν θα προτιμήσει για τις διακοπές του το μεγαλύτερο, στο οποίο θα αποβιβαστεί όταν μάλιστα αυτό έχει να του προσφέρει κάτι παραπάνω;

Πέρα λοιπόν από την ταλαιπωρία την οποία θα υποχρεωθεί το επιβατικό κοινό να υποστεί, τα νέα μέτρα θα αποτελέσουν ανασταλτικό παράγοντα και τροχοπέδη στην προσπάθεια για τουριστική ανάπτυξη των μικρών νησιών, τα οποία έχουν επενδύ-

σει ελπίδες και προσδοκίες στον τουρισμό και μόνον σ' αυτόν προσβλέπουν για την οικονομική τους ευμάρεια

Όμως υπάρχει μία ακόμη παράμετρος που οδηγεί σε καθόλου ευοίωνες προοπτικές.

Τα τρία δρομολόγια που το 2004 συνέδεαν τη Νίσυρο με τον Πειραιά, στο 2005 έγιναν δύο και στο 2006 γίνεται ένα.

Άραγε τι μας περιμένει για το 2007;

Με απόφαση των Υπουργών Τουρισμού και Υγείας ΑΞΙΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΟΙ ΙΑΜΑΤΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

Ευνοϊκές οι συνθήκες για τα Λουτρά μας

Την αξιοποίηση των ιαματικών λουτρών της χώρας αποφάσισε το Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας σε μια προσπάθεια να προωθηθεί ο ιαματικός τουρισμός στη χώρα μας, αλλά και να προστατευθούν από την εγκατάλειψη και την καταστροφή τα ιστορικά κτήρια των λουτροπηγών τα οποία αποτελούν εθνικό πλούτο.

Στα πλαίσια αυτής της απόφασης προβλέπεται όπως όλες οι λουτροπηγές της χώρας περιέλθουν σε χέρια ιδιωτών και αξιοποιηθούν ως «ολοκληρωμένα κέντρα ευεξίας (SPA)», καθόσον, όπως έχει αποδειχθεί, η διαχείρισή τους από τους Δήμους δεν είναι

φθεί το κτηριακό συγκρότημα των λουτρών και να σχηματίσει ιδίαν αντίληψη της όλης κατάστασης. Όμως η ευκαιρία πέρασε ανεκμετάλλευτη, αφού ούτε επίσημη πραγματοποιήθηκε, αλλ' ούτε και ενημέρωση, στο επιβαλλόμενο επίπεδο, έγινε στον Υπουργό.

Για την αναστήλωση και την επαναλειτουργία των λουτρών έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον, όπως είναι γνωστό, ιταλικές τεχνικές εταιρείες και έχουν ήδη αναληφθεί από το Δήμο οι προκαταρκτικές ενέργειες. Όμως οι χρονοβόρες και πολύπλοκες γραφειοκρατικές Συμπληγάδες καθιςτούν αβέβαιο το χρόνο συμπλήρωσης των προβλεπόμενων διαδι-



ευχερής.

Ήδη σε πρώτο στάδιο προωθούνται οι διαδικασίες για τη δημιουργία των ιαματικών πηγών τουριστικής σημασίας και ιδιοκτησίας ΕΟΤ, τις οποίες διαχειρίζεται ως τώρα η Εταιρεία Τουριστικής Ανάπτυξης.

Το σκεπτικό της απόφασης που προαναφέρθηκε φωτογραφίζει την περίπτωση των ιαματικών λουτρών της Νισύρου, τα οποία τελούν υπό δημοτική διαχείριση και τα τελευταία χρόνια έχουν οδηγηθεί στην εγκατάλειψη, στην ερήμωση και στην καταστροφή.

Η πρόσφατη επίσκεψη στη Νίσυρο του αρμοδίου Υπουργού Τουριστικής Ανάπτυξης Δημ. Αβραμόπουλου αποτέλεσε την πιο κατ'αλληγλου ευκαιρία για να επισκε-

κασινών άσπου να ακολουθήσει η δημοπράτηση του έργου.

Θα θυμίσουμε ότι φεύγοντας από τη Νίσυρο ο Υπουργός κ. Αβραμόπουλος εξεδίλωσε την πρόθεση να συμβάλει στην αντιμετώπιση των προβλημάτων της αρμοδιότητάς του, υποσχεθείς ότι θα στείλει σύντομα τον Γεν. Γραμματέα του για πληρέστερη ενημέρωσή.

Τόσο το ενδιαφέρον του Υπουργού, όσο και η επικείμενη επίσκεψη του Γεν. Γραμματέα του, θεωρούνται ως μία ακόμη ευκαιρία για να ζητηθεί η συνδρομή του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης στην προσπάθεια αναστήλωσης των λουτρών, στα πλαίσια της απόφασης που προαναφέρθηκε. Ελπίζουμε αυτή τη φορά η ευκαιρία να μην ξαναπάει χαμένη.

Ο Πρόεδρος και τα μέλη του Δ. Συμβουλίου του «ΓΝΩΜΑΓΟΡΑΣ» έχονται στα μέλη και τους φίλους του Σελήδου και σε όλους τους όπου γης συμπατριώτες μας

Καλέα ΧΡΕΣΤΟΥΓΕΩΜΕτα και ΕΥΤΥΧΕΣΜΕΝΟ ΤΟ 2006

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Το Διοικ. Συμβούλιο του «Γνωμαγόρα» καλεί τα μέλη και τους φίλους του Συλλόγου στην τελετή της Κοπής της Βασιλόπιτας, την Κυριακή 29 Ιανουαρίου 2006 και ώρα 7.30 μ.μ. στην αίθουσα της «Γιαννιδείου Νισυριακής Εστίας» (3ης Σεπτεμβρίου 25, 2ος όροφος).

Στη διάρκεια της εκδήλωσης θα γίνει προβολή της ταινίας «Η Νοσταλγός» της Ελ. Αλεξανδράκη που, όπως είναι γνωστό, έχει τραβηχτεί εξ ολοκλήρου στη Νίσυρο.

Σας περιμένουμε για να απολαύσουμε όλοι μαζί ένα όμορφο βράδυ σε Νισύρική αμόσφαιρα.

Η ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗ ΠΙΤΤΑ ΤΗΣ «ΘΕΡΜΙΑΝΗΣ»

Το Δ.Σ. του Συλλόγου Παναγίας Θερμιάνης Αθηνών προσκαλεί τα μέλη και τους φίλους του στην κοπή της Πρωτοχρονιακής πίτας που θα λάβει χώρα στις 15 Ιανουαρίου 2006, ημέρα Κυριακή και από ώρα 7 μ.μ. στην αίθουσα της Γιαννιδείου Εστίας (Γ' Σεπτεμβρίου 25). Η παρουσία σας, εκτός του ότι θα μας είναι εκάριστη, θα αποτελέσει και ευκαιρία να ανταλλάξουμε ευχές, να διασκεδάσουμε Νισυριακά και ταυτόχρονα να ενισχύσουμε το Σύλλογο, ο οποίος έχει ανάγκη, όσο ποτέ άλλοτε, της στήριξής μας.

Σας περιμένουμε και σας υποσχόμαστε μια ευκάριστη βραδιά.

ΑΠΟ ΤΗ ΝΙΣΥΡΟ ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ

Το Διοικ. Συμβούλιο του «Νισυριακού Συλλόγου Ν. Υόρκης» με την ευκαιρία της σύγκλησης της ετήσιας Γεν. Συνέλευσης του Συλλόγου απέναντι στα μέλη του επιστολή, στην οποία εκτίθενται τα πεπραγμένα του χρόνου, που πέρασε και ανακοινώνεται το πρόγραμμα δράσης για το χρόνο που ακολουθεί.

Ανάμεσα στα πεπραγμένα του Συλλόγου, που τα υπογράφει ο Πρόεδρος Μιχ. Κοριτσιδής, περιλαμβάνονται η συμμετοχή και εκπροσώπηση της παροικίας μας στην παρέλαση της 25ης Μαρτίου στη Ν. Υόρκη, ο καθιερωμένος εορτασμός της Κυριακής των Βαΐων και η συνεστίαση με μπκαλιάρo, ο εορτασμός της ημέρας του πατέρα, στον οποίο παραβρέθηκε και η Γεν. Πρόεδρος της Ελλάδος στη Ν. Υόρκη, η συνάντηση στη Νίσυρο εκπροσώπων του

Συλλόγου με τον Δήμαρχο, με τον οποίο συζητήσαν προβλήματα του νησιού κ.ά.

Ποικίλες και ενδιαφέρουσες είναι και οι εκδηλώσεις, που προγραμματίζονται για το χρόνο που έρχεται. Η καινούργια χρονιά θα αρχίσει με παράθεση δείπνου, στην ανακαινισμένη αίθουσα του Συλλόγου.

Θα ακολουθήσει διήμερη εκδρομή για σκι στο βουνό Χάντερ, ενώ ο Σύλλογος έχει ενοικιάσει κλειστή πιπίνα για χρήση από τα μέλη του. Σε συνεννόηση με την σκηνοθέτρια Ελένη Αλεξανδράκη, την οποία ο Σύλλογος έχει προσκαλέσει στη Ν. Υόρκη, το Συμβούλιο προγραμματίζει την προβολή, σε θέατρο στην Αστόρια, του έργου «Η Νοσταλγός», που όπως είναι γνωστό, έχει τραβηχτεί στη Νίσυρο. Μέσα στα σχέδια του Διοικ. Συμβουλίου είναι η από-



Ο Πρόεδρος του Συλλόγου Μιχ. Κοριτσιδής

κτηση ιδιόκτητης κατάλληλης στέγης, για ανετότερη εγκατάσταση του Συλλόγου, η επιτάχυνση των διαδικασιών ώστε το ξενοδοχείο

«Θερμανή» στους Πάλους να μπορέσει να ολοκληρωθεί και να λειτουργήσει ως το ερχόμενο καλοκαίρι, η εξεύρεση τοποθεσίας στο Λογκ - Άιλαντ για δημιουργία Νισυρίου οικισμού, ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον εκδηλώνει, για την επαναλειτουργία, πάνω σε νέες αναθεωρημένες βάσεις, του Νισυριακού Ελληνικού Σχολείου, με στόχο την διατήρηση και διάδοση της Νισυριακής παράδοσης, με τη διδασκαλία, ανάμεσα στα άλλα αντικείμενα γνώσης, της τοπικής ιστορίας μας, των θρώων, εθίμων και άλλων στοιχείων της παράδοσης, ελληνικών και Νισυρίων χωρών, μαγειρικής κ.ά.

Η επιστολή καταλήγει με συστάσεις προς τα μέλη της παροικίας να επισκεπτόνται τη Νίσυρο και να την έχουν στο μυαλό τους ως τόπο των θερινών διακοπών τους.

Έφυγε και ο Γιάκουμος ο Καραβάκης

Στα 91 χρόνια του πέθανε στη Ν. Υόρκη, όπου ζούσε μόλις, ο Γιάκουμος ο Καραβάκης. Ένας από τους λίγους παλαιότερους παλιούς γενιάς, που μέχρι το τέλος της ζωής του παρέμεινε λάτρης και αθεράπευτος νοσταλγός της γενειεράς του Νισύρου, με το όνομα της οποίας άφησε την τελευταία του πνοή.



Από την απονομή της τιμητικής πλακέτας.

Ζώντας στην Αμερική, όπου βρέθηκε με τους πρώτους μεταπολεμικούς μετανάστες, διοικούσε αυτή την αγάπη για τη Νίσυρο προς την εκεί Νισυριακή παροικία, της οποίας ανεδείχθη ένας από τους πιο δραστήριους και ενεργούς παράγοντες, προσφέροντάς της τις υπηρεσίες του, ιδιαίτερα μέσα από το Σύλλογο «Γνωμαγόρα» τον οποίον υπηρέτησε με πάθος ως Πρόεδρος, αλλά και από διάφορες άλλες θέσεις του Διοικ. Συμβουλίου.

Γι' αυτό και οι Νισυριακοί Σύλλογοι της Αμερικής, με την ευκαιρία του εορτασμού των 100 χρόνων ζωής τους, τον τίμησαν ως βετεράνο της Νισυριακής Συλλογικής Ιδέας, απονεμώντάς του ειδική αναμνηστική πλακέτα.

Πέρα από τη συλλογική και κοινωνική του δράση, ο αείμνηστος Γιάκουμος έχοντας επίγνωση του υψηλού βαθμού ευθύνης και υποχρεώσεων του απέναντι στην οικογένειά του συμπαραστάθηκε με ανυπέροχη σφοδρότητα, αγάπη και ανθρωπιά στο στενό οικογενειακό του περιβάλλον, το οποίο τώρα απαρνηγόρητο θρηνεί για το θάνατό του.

Το Διοικ. Συμβούλιο του «Γνωμαγόρα» της Αθήνας, συμμεριζόμενο τη θλίψη και τον πόνο τους, τους απευθύνει ειλικρινή συλλυπητήρια και εύχεται, ο Θεός να αναπαύσει την ψυχή του αξέχαστου και αγαπητού Γιάκουμου «εκεί όπου οι δίκαιοι αναπαύονται».

ΡΟΔΟΣ ΣΤΟ ΡΥΘΜΟ ΤΗΣ ΖΩΗΣ



Από τον ΓΙΩΡΓΟ ΚΟΥΜΕΝΤΟ - Ρόδος

Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΗΣ ΘΥΜΗΣΗΣ

Θυμόμαστε τις εργατικές μανάδες μας με το ανάεμα έτοιμο για το πρώινό ξεκίνημά τους στις αγροτικές δουλειές τους, όμως θυμόμαστε και το ποδικό κίνημα το δικό μας για το σχολείο του νησιού μας, σαν μας καλούσε βροντερὰ η φωνή της καμπάνας της Ποταμίτισσας. Με τη ραμμένη ρούχνη τζάντα μας στον ώμο και πριν διακάψουμε το σοκάκι μας αποχαιρετούσε σταυρώνοτάς μας με το δεξί της χέρι για να γυρίσουμε καλά ξανά στο σπίτι, όπου θα μας περίμενε η καλωσύνη και το φτωχικό μεσημεριάτικο φαγητό μας.

Σκέψεις και θύμησες στοιβαγμένες στο εικονοστάσι της τρίτης ηλικίας μας. Αυτό το μητρικό ένστικτο, το δώρο της φύσης, ζυμωμένο με τη θεϊκή φροντίδα, αποκαλύπτει τη σωτήρ αγάπη «την πάντα νουν υπερέρχουσαν».

Κι ενώ η αγάπη της Νισυριάς Μάνας, την κάμνει να λιώνει σαν λαμπριάτικη λαμπάδα για τα παιδιά της, ποιός μπορεί να πει στ' αλήθεια, πως δεν έχει στενοχωρήσει, ίσως άθελά του, τη Μάνα του;

Ποιός ακόμη και σε μεγάλη ηλικία δεν έχει διαφωνήσει μαζί της, μα στο τέλος κατάλαβε πως έχωνε μαχαιριά στην άδολη καρδιά της!

Μάνα της Νισύρου που κανένας δε φρόντισε ακόμα να σου στήσει σε μια πλατεία το τίμιο ομοίωμά σου, να σηκώσει ψηλά τη μαρμαρίνη προτομή της άγιας μορφής σου! Τα χρόνια πέρασαν, οι εκπαιδευτικές, κάθε τόσο, μεταρρυθμίσεις προσπαθούν να δημιουργήσουν καλύτερες διανοητικές σχέσεις.

Όμως τα χρηστά ήθη εξαφανίζονται από το προσκήνιο της Ελληνικής μας πατρίδας. Το ζητούμενο λοιπόν πρέπει να είναι, να επανακάμψει ο σεβασμός απόφοιτος προς τα πρόσωπα των γεννητόρων μας. Αυτά στοχάζονται τώρα οι άνθρωποι της μεστωμένης ηλικίας και έχουν ηθική υποχρέωση να τα διασφαλίσουν.

Είναι προσαγωγή ανώτερη και μονόδρομος προς την αρετή.

Ενδιαφέρον του Γιάννη Κατσιματίδη για την Ολυμπιακή Αεροπορία

Σύμφωνα με πληροφορίες, που είδαν το φως της δημοσιότητας, ο συμπατριώτης μας μεγαλοεπιχειρηματίας Γιάννης Κατσιματίδης, από τη Ν. Υόρκη, ζήτησε από τους συμβούλους του στην Ελλάδα, μια επίσημη ενημέρωση για την μελετωμένη από την Κυβέρνηση ιδιωτικοποίηση της Ολυμπιακής Αεροπορίας.

Με δεδομένο το ότι ο κ. Κατσιματίδης δεν βιάζεται για να εξωτερικεύσει τις ενδόμυχες σκέψεις του, επιχειρηματικού κύκλου διέβλεψαν, μέσα από το αίτημά του αυτό, την πιθανότητα πρόθεσής του για απόκτηση της Ολυμπιακής ή πακέττου των μετοχών της.

Η άποψη αυτή ενισχύεται τελευταία και από άλλη πληροφορία που δημοσιεύθηκε στον Τύπο, σύμφωνα με την οποία, για την απόκτηση της «Ολυμπιακής» εκδηλώνει ενδιαφέρον όμιλος Ελληνοαμερικανικών επιχειρηματιών, ανάμεσα στους οποίους συγκαταλέγονται οι «Άλεξ. Σπίνος, Τζον Κατσιματίδης και Νικ. Τσακόπουλος».

Ο Γιάννης Κατσιματίδης είχε εκδηλώσει και παλαιότερα ενδιαφέρον για να αναπτύξει και στην Ελλάδα επιχειρηματικές δραστηριότητες. Συγκεκριμένα, μετά από σοβαρές προκαταρκτικές συζητήσεις με αρμόδιους κρατικούς φορείς, ενδιαφέρθηκε για την ίδρυση δεύτερης αεροπορικής εταιρείας, αλλά και για την δημιουργία και εκμετάλλευση της κινητής τηλεφωνίας.

Παρά το γεγονός ότι, και οι δύο υποθέσεις είχαν προχωρήσει σε κανονιστικό επίπεδο, στο τέλος δημιουργήθηκε αδιέξοδο και η προσπάθεια ματαιώθηκε.



Απ' ό,τι μας γράφουν

Μ' ένα ζεστό και εγκάρδιο γράμμα της, συνόδεψε η Κλεονίκη Πέννας του Χριστοφή, από τη Ν. Υόρκη, την -ενισχυμένη όπως κάθε φορά- συνδρομή της προς τα «Νισυριακά Νέα». Ένα γράμμα, που μας προσφέρει ικανοποίηση, γιατί αποτελεί αναγνώριση και επιβράβευση, αυτού που κάνουμε και επιβεβαίωση του ότι η προσπάθειά μας βρίσκει τους στόχους της.

«Τα «Νισυριακά Νέα» -γράφει μεταξύ άλλων- δίνουν εξαιρετική χαρά σε όλους εμάς τους Νισυρίους του εξωτερικού. Μας ενώνουν και μας μεταφέρουν νοσταλγικά στα νεανικά μας χρόνια, στη Νίσυρο. Απολαμβάνω το περιεχόμενό της στήλης, «Απ' ό,τι θυμάμαι» και ό,τιδήποτε άλλο, που αναφέρεται στο παρελθόν και το παρόν του νησιού μας. Σου εκφράζω το θαυμασμό μου και ένα μεγάλο ευχαριστώ, για όλα αυτά, που οφείλονται σε σεένα...».

Είναι λόγια, που μας κολακεύουν, αλλά και μας ενθαρρύνουν για να συνεχίσουμε την προσπάθεια, που έχουμε επωμιστεί, με περισσότερη ευθύνη απέναντι στους συμπατριώτες μας. Είναι λόγια, σαν αυτά, που λέει ο λαός, πως «δεν κοστίζουν τίποτε αλλ' όμως αξίζουν πολλά». Την ευχαριστούμε πολύ!

Μια ακόμα ευκαιρία προβολής του νησιού μας ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΘΕΜΑ ΤΗ ΝΙΣΥΡΟ

«Τα Ιαματικά Λουτρά. Μια πορεία εξαγνισμού στη Νίσυρο», ήταν το θέμα που επέλεξε να επεξεργαστεί για τη διπλωματική της εργασία η Άννα Κων. Χαρτοφύλη κατά το πέρασ των σπουδών της στη Σχολή Αρχιτεκτόνων του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου.

Η παρουσίαση της εργασίας, που είχε ως στόχο την υποτύπωση ενός νέου, υπό δημιουργία, οικισμού στην περιοχή των Λουτρών, προσαρμωμένου προς την υπάρχουσα κατάσταση και προς τον ρυθμό των υφιστάμενων κτισμάτων, έγινε ενώπιον της προβλεπόμενης επιτροπής καθηγητών και εκπροσώπων του Τεχνικού Επιμελητηρίου και με την παρουσία πολλών φοιτητών.

Πέρα από τα καθαρώς τεχνικά και επιστημονικά στοιχεία, που είχαν άμεση σχέση με το αναπτυσσόμενο θέμα, παρουσιάστηκε ανάγλυφη και η σημερινή εικόνα των κτηριακών εγκαταστάσεων των Λουτρών, έγινε αναφορά στις θεραπευτικές ιδιότητες του ιαματικού νερού και στην απ' ευθείας προέλευσή του από το ηφαίστειο στον μεγάλο αριθμό των προσερχομένων από παλαιότερων χρόνων, ασθενών κ.λπ. μέσω δε και άλλων ενδιαφερόντων στοιχείων που τα συμπλήρωνε εκτεθειμένο άφθονο εποπτικό υλικό, καθώς και μεγάλη μακέτα του χώρου, έγινε μια αρκούντως εκτεταμένη προβολή της Νισύρου.

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Γνωρίζεται ότι, από την Ομοσπονδία Δωδεκανησιακών Παροικιακών Σωματείων Ρόδου, απενεμήθησαν τιμητικά διπλώματα στους αγωνιστές του Συντάγματος Εβελοντών Δωδεκανησίων, για τη συμμετοχή τους το 1940, «στον αγώνα κατά των δυνάμεων του ολοκληρωτισμού».

Ανάμεσα στους τιμηθέντες είναι και οι παρoκoτάκoι συμπατριώτες μας, των οποίων τα διπλώματα ευρίσκονται στο γραφείο του Συλλόγου μας «Γνωμαγόρα»:

– Σταύρος Γιαννιδής
– Παύλος Καλημέρης
– Παύλος Κωνσταντινιδής
– Γεώργ. Πετρούτσος
– Δημήτρ. Σακελλαριδής
– Παύλος Σακελλαριδής

Παρακαλούνται οι ενδιαφερόμενοι όπως φροντίσουν για την παραλαβή των διπλωμάτων, επικοινωνώντας με τον Πρόεδρο του «Γνωμαγόρα».

ΚΑΚΟΣ «ΤΟ ΠΡΩΤΟ» ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΝΙΣΥΡΟΣ - Τηλ. 22420-31534

ΣΤΙΣ 10.000 ΕΙΔΗ ΠΟΥ ΔΙΑΘΕΤΟΥΜΕ
ΘΑ ΒΡΕΙΤΕ: ΧΡΩΜΑΤΑ - ΣΙΔΗΡΙΚΑ -
ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ - ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ
ΕΙΔΗ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΣΑΣ ΚΑΙ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΕΙΔΗ
«ΠΟΥΛΑΜΕ ΦΘΗΝΑ ΓΙΑ ΝΑ ΠΟΥΛΑΜΕ ΠΟΛΛΑ»



ΤΩ ΚΑΙΡΩ ΕΚΕΙΝΩ...

Από τη στήλη «Φλας στο παρελθόν» της εφημερίδας «Ροδιακή» ανηγράφομε:

ΝΙΣΥΡΟΣ
14 Δεκεμβρίου 1917
- Δια παράβαση εις το υπ' αριθμόν 257 και χρονολογίας 31 Ιουλίου 1917 Κυβερνητικού Διατάγματος προς περιορισμόν της καταναλώσεως, κατηγορήθησαν εις τας δικαστικές αρχάς, ως δηλώσαντες κατά την απογραφήν των δημητριακών, ποσότητες κατωτέρας των κεκτημένων οι ονομαζόμενοι Ασπασία Παπαϊωάννου, Εμμανουήλ Φρατζής, Νικόλαος Πετρούτσος, Κλεάνθης Πλάκας και Άννα Διακοδημητρίου, πάντες εκ Μανδρακίου της Νισύρου.

Πέμπτη 7 Νοεμβρίου 1929
Αποτελέσματα Δημοτικών εκλογών
Κατά πληροφορίας εκ Νισύρου αι Δημοτικά εκλογαί διεξήχθησαν μετά της καλύτερας τάξεως και ησυχίας και εις τους τρεις δήμους της νήσου. Εν Μανδρακίω επέτυχεν ο συνδυασμός του κ. Εμμ. Κατσιματίδου δια ψήφων 165 έναντι 89 του συνδυασμού του τέως δημάρχου κ. Εμμ. Πετρούτσου. Ούτω το νέον Δημ. Συμβούλιον απετέλεσθεν εκ των νέων εκλογών ως εξής:
Εμμ. Κατσιματίδης ο. Δήμαρχος,
Θεμ. Οικονομίδης Β. Δήμαρχος και τα-

μίας, Κωνστ. Ξένος, Ζαχ. Π'Αντωνίου, Κωνστ. Μουλλός, Νικ. Καμπανιδής, Ρουσσέτος Ρουσσέτου, σύμβουλοι.
Εν Εμπορείω εξελέγησαν πρώτος δήμαρχος ο κ. Ν. Διαμαντόπουλος και δεύτερος ο κ. Β. Γ. Ξανθός.
Εις Νίκια οι κ. Νικ. Σκούρτος και Νικ. Μιχάλης.
Τα αποτελέσματα των εκλογών υπερβλήθησαν εις την Γεν. Διοίκησιν διά την οριστική των έγκρισιν.
Πέμπτη 14 Νοεμβρίου 1929
Συγχαρητήριον
Απευθύνων δια της φίλης Ροδιακής τα θερμά μου συγχαρητήρια προς τον αγαπητόν συμπολίτην κ. Εμμ. Κατσιματίδη, επί τη εκλογή του εις Δήμαρχον της Κοινότητος Μανδρακίου Νισύρου, εύχομαι αυτώ όπως φανή αντάξιός των προσδοκιών των ψηφισάντων αυτόν συμπολιτών, προς τιμήν αυτού και της όλης Πατρίδος.
Προς τούτοις συγχάρω τους αγαπητούς συμπατριώτας, οίτινες ενώνρσαν το συμφέρον των και δεν περιέπεσαν εφρέτος εις την αυτην και προτριετίας πλάνην.
Εν Σωρωνή Ρόδο 8.11.1929
Απόστολος Μαστρογιάννης
Διευθυντής Σχολής Σωρωνής

Βιβλία που πήραμε

Τον ΙΣΤ'. τόμο «ΚΑΛΥΜΝΙΑΚΑ» κυκλοφόρησε πρόσφατα το Αναγνωστήριο Καλύμνου «Α. Μούσας».

Ο τόμος εντυπωσιακός σε όγκο και καλαισθητός στην εμφάνιση είναι αφιερωμένος στη συμπλήρωση 100 χρόνων ζωής και προσφοράς του Αναγνωστηρίου και τυπώθηκε με τη χορηγία του Οργανισμού Πολιτιστικής Ανάπτυξης της Νομαρχίας Δωδεκανήσου.

Περιέχει χαρτερισμό του Νομάρχη Δωδεκανήσου Γιάννη Μαχαιρίδη, προλογίζει ο Πρόεδρος του Αναγνωστηρίου και υπεύθυνος της έκδοσης Γιάννης Πατέλλης και στο πλούσιο περιεχόμενό του περιλαμβάνονται ενδιαφέροντα θέματα από τη ζωή και το έργο πνευματικών ανθρώπων, από τη δραστηριότητα και τα επιτεύγματα Καλυμνίων της διασποράς, θέματα αρχαιολογικού ενδιαφέροντος κι ένα πλούσιο φωτογραφικό υλικό με στιγμιότυπα και σκηνές από την εκατοντάχρονη πορεία του Αναγνωστηρίου.

Ο Πρόεδρος του Αναγνωστηρίου Γιάννης Πατέλλης, μας έκαμε την τιμή να προσφέρει κι αυτό τον τόμο στη βιβλιοθήκη του «Γνωμαγόρα». Μαζί με τις θερμές ευχαριστίες μας, τον συγχάρουμε και του ευχόμαστε κάθε επιτυχία στο σπουδαίο έργο που έχει επωμιστεί.

ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΝΙΚ. ΠΑΠΑΤΣΟΣ
ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ - ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ
Ηλεκτρολογικές εργασίες κάθε είδους
Εκπόνηση μελετών και ηλεκτρολογικών σχεδίων για κάθε χρήση - Πιστοποιητικά για ΔΕΗ
Τηλ.: Κω 22420-29593 - Νισύρου: 6942-061060 - 22420-31032

Εστιατόριο SUNSET του ΘΑΝΑΣΗ ΧΑΡΙΤΟΥ

Νίσυρος - Τηλ. 22420-31242

Πάνω στο λιμάνι, στην είσοδο του Μανδρακίου και με φόντο την απέραντη θάλασσα. Υποδέχεται και κατευοδώνει τους επισκέπτες με νοσημότατα σπιτικά φαγητά, με ολόφρεσκα ψάρια και ούζο με εκλεκτούς μεζέδες. Εγγύση, οι εντυπώσεις των πελατών του

Sunset Εστιατόριο
Νισυρος Δωδεκανήσια τηλ. 22420 31272
Nisyros Dodekanisa tel. 22420 31272

EXPRESSO BAR

ΓΙΑΝΝΗ ΜΑΚΗ ΠΑΣΧΑΛΑΚΗ
Στην καρδιά του Πειραιά, πίσω από τον Άγιο Νικόλαο, στην οδό Χαρ. Τρικούπη 1, τηλ. 210-4286533.
Όσοι βρεθείτε στην περιοχή επισκεφθείτε το για ένα ποτό.

GREEN AND BLUE
ΨΑΡΕΜΑ - ΚΥΝΗΓΗ - ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΑ ΕΙΔΗ - ΕΙΔΗ PET SHOP
Επώνυμα είδη στις καλύτερες τιμές
ANNA ΧΑΡΤΟΦΥΛΗ - Νίσυρος, τηλ. 22420-31100

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ Ο.Π.Α.Π.
ΚΑΖΑΝΤΗΣ ΕΥΓΕΝΙΟΣ
Μανδράκι - Νίσυρος Τηλ. 22420 - 30545 • Fax 22420 - 31115
Συστήματα με Computer - Internet
Καλή τύχη και καλά κέρδη

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΛΕΤΩΝ ΑΣΚΛΗΠΙΟΣ ΓΕΩΡΓ. ΣΠΕΤΣΙΩΤΗΣ

Αχαρνών 318 - Κάτω Πατήσια
Τηλ.: 210 2023661 - 210 2281769 - FAX: 210 2230914 Κινητό: 6944/387427



ΑΠ' Ο,ΤΙ ΘΥΜΑΜΑΙ...

Από το **ΓΙΑΝΝΗ ΔΙΑΜ. ΧΑΡΤΟΦΥΛΗ**

Χριστουγεννιάτικες αναμνήσεις

Χριστούγεννα. Ημέρες χαράς και αγαλλίας, καθώς ο κόσμος υποδέχεται μ' ελπίδες και αισιοδοξία το μήνυμα την ενανθρώπιση του Θεού. Αλλά και ημέρες, που έρχονται για να φανερώσουν, πόσο είμαστε προσκολλημένοι με τα παλιά και πόσο η σκέψη μας, τις μέρες αυτές, είναι πλημμυρισμένη από τις αναμνήσεις των παιδικών χρόνων. Αναμνήσεις, που μας οδηγούν σε συγκρίσεις και μας δείχνουν πόσο διαφορετικά ήταν τότε όλα, όσα ζούμε σήμερα.



Δεν είχαμε μεγάλες απαιτήσεις τότε. Και δεν μπορούσαμε να έχουμε, αφού ζούσαμε σε σκλαβιά και σε πόλεμο κι όλα «τα 'σκιαζ' η φοβέρα και τα πλάκω' η σκλαβιά». Μας έφταναν τα λίγα, που είχαμε και τα απολαμβάναμε όσο πιο καλά μπορούσαμε, βοηθώντας μας σ' αυτό και η ξένοιαστη ηλικία των παιδικών μας χρόνων. Γι' αυτό και δεθήκαμε σφιχτά με γεγονότα και καταστάσεις και μέχρι σήμερα, μεγάλοι πια, παραμένουμε δέσμιοι της Χριστουγεννιάτικης ατμόσφαιρας της Νισύρου των χρόνων εκείνων.

Ποιός δεν θυμάται, τέτοιες μέρες, όπου κι αν βρίσκεται, το Νικόλα του Βουτσά, τον Κόλα. Αυτόν τον αφελή ανθρωπάκο, που θεωρούσε ως ιερή επιταγή, να γυρίζει, μέσα στα άγρια μεσάνυχτα και να χτυπά πόρτα-πάρτα, ξημερώνοντας Χριστούγεννα, και να φωνάζει «**καιρούς**» για να ξεπνήσει ο κόσμος και να πάει στην εκκλησία;

Στις τρεις, τα ξημερώματα, χτυπούσε η καμπάνα και λίγη ώρα μετά η εκκλησία ήταν γεμάτη από κόσμο. Είχαν μάθει όλοι από τους γονείς τους να βρίσκονται εκεί από ενωρίς για ν' ακούσουν από τον Σταλούδακη και τον Καμπανή το «Δεύτε, ιδώμεν πιστοί, που εγεννήθη ο Χριστός».

Δεν είχε τότε μεγάφωνα η Ποταμήςσση κι ούτε λαμπερές φωταφίες. Κι όμως «έλαμπε» μέσα η εκκλησία από το μισόφωτο των καντηλιών και από τα λίγα σπαρματσέτα, που έκαιγαν στον πολυέλαιο.

Ήταν δύσκολοι οι καιροί τότε, με φτώχεια, με πείνα και στερήσεις που έφερε ο πόλεμος. Κι όμως η κάθε Νισυρία «έκαμνε το κολάιν» της κι εξοικονομούσε τα αναγκαία, για να ετοιμάσει το «πανιέρι με τα φκωλομμένα». Και την ημέρα των Χριστουγέννων στα σκαλιά του Ιερού της εκκλησίας και του δεσποτικού θρόνου ήταν αραδιασμένα τα πανιέρια με λίγο ψωμί, αυγό σφουγγάτο, φρούτα λίγα κουλούρια... περιμένοντας τον παπα-Μανώλη και τον παπα-Νικόλα αργότερα, νάρθουν στο τέλος για τρισάγιο, στη μνήμη των νεκρών της κάθε οικογένειας.

Ασυνήθιστο πυκνή ήταν η κίνηση στην τοπική αγορά με πολύ κόσμο να μπεινοβγαίνει από τα μαγαζιά, για τα ψώνια των ημερών, όσο του επέτρεπε το φτωχικό του βαλάντιο. Ανάμεσά τους και πολλοί κάτοικοι των άλλων χωριών, που έφταναν στο Μανδράκι για τις Χριστουγεννιάτικες προμήθειες, από τα μαγαζιά της πρωτεύουσας. Τα εμπορικά του Παρθένου, του Φίλιππου, του Σακελλαρίδη, του Πασχαλάκη, του Λαδερού, δούλευαν ως αργά το βράδυ για να εξυπηρετήσουν την πελατεία τους.

Ξεχωριστή νότα, στην κίνηση των ημερών προσέδιδε η παρουσία των παιδιών. Με το σακκουλί κρεμασμένο στο λαιμό, γυρίζαν τις γειτονιές κι έψαλλαν τα κάλαντα. Κι έτρεχαν μετά στο Φίλιππο για ν' ακουμπήσουν τις εισπράξεις και ν' αγοράσουν τσαμπούνες και φούσκες τ' αγόρια και κούκλες και «πάπια» τα κορίτσια.

Αλοίμονο σ' όποιον τολμούσε να σφυρίζε εμπρός στο μαγαζί και να ενοχλήσει το Φίλιππο, που δεν έκανε καιρό για να βγει να τους κυνηγήσει με τη βέτσα ή να τους λαντουρήσει με το μαστραπά γεμάτο νερό.

Νυχτέρι δούλευαν και τα ραφάδια του «Φωκίου» του Ευστάθιου, του Ηλιάκη, του Μάνου του Καρπάθου, τ' Ανθουλιού, της Μαρίας του Κωσταντή, τα παπουτσιδία του Χριστοφή, του Ιντζέ, του Καρπάθου, του Καζάντη, του Μισού, αλλά και στα κουρεία του Βουού, του Μιλά, του Τάκη, του Αντώνη του Μαυρουδή, του Στέλιου, άναβαν ως αργά τα φώτα, για να προλάβουν όλοι τις δουλειές τους. Γιατί εθεωρείτο εκδήλωση σεβασμού προς τη μεγάλη αυτή μέρα, να «γκινιάσουν» όλοι κάτι καινούργιο και να περιποιηθούν την εμφάνισή τους.

Διαφορετική ήταν η κίνηση στα καφενεία του Ποταμού και του Αϊ-Σάββα.

Εκεί ο «ζόγος» έδινε κι έπαιρνε και τα τραπέζια ήταν τις μέρες αυτές, μέρα - νύκτα γεμάτα από παίχτες, που περίμεναν ν' αλλάξει το χαρτί και να τους ευνοήσει η τύχη. Κι οι περισσότεροι γύριζαν στο σπίτι ξημερώματα, πάντα με άδεια την τσέπη. Απαραίτητη, κάθε χρόνο, η παρουσία του **Μανωλιού** από το Εμπορείο που γυρνούσε με το φανάρι στο χέρι, για να πει τα κάλαντα, με το δικό του χαρακτηριστικό τρόπο. Με πειράγματα και βασιανήρια τον υποδέχονταν οι θαμώνες των καφενείων και του έκαναν τη ζωή δύσκολη. Όμως εκείνος, ατάραχος πάντα και υπομονετικός, συνέχιζε την αποστολή του.

Η πιο επίσημη εκδήλωση, το κοσμικό γεγονός, των ημερών, ήταν κάθε χρόνο η χοροσπερίδα του «Γνωμαγόρα». Στη μεγάλη αίθουσα της λέσχης του συλλόγου γιορταστικά διακοσμημένη, με στολισμένο το δέντρο στη γωνία, με εντυπωσιακή πάντα φάτινη στη βάση του, κατάφωτη από τα δυο LUX, που κρέμονταν από τα στέη, δεχόταν τα μέλη του συλλόγου, για να τους χαρίσει όμορφες, χαρούμενες και ξένοιαστες ώρες, μέσα σ' ένα περιβάλλον σοβαρό, ευπρεπές κι αξιοσέβαστο.

Αποκλειστικά για τα μέλη του συλλόγου, γίνονταν ο χορός και η είσοδος στα μη μέλη ήταν απαγορευμένη. Αυτό όμως ερέθιζε και προκαλούσε ομάδες θερμιαίων νέων, που έφταναν εκεί μεθυσιμένοι και αποφασισμένοι να παραβιάσουν την απαγόρευση. Κι έτσι, στήνονταν κάθε χρόνο καβγάδες, με θύματα το κέφι και την ομορφιά της βραδιάς, που πάντα είχε... άδοξο τέλος.

Ήταν τα χρόνια δύσκολα. Ο κόσμος έλεγε το ψωμί ψωμάκι ζούσε κάτω από το άγρυντο βλέμμα του **καρμηνιέρη**, τρομοκρατημένος από τα γεγονότα του πολέμου. Όμως τίποτα απ' όλα αυτά δεν στάθηκε ικανό να διαταράξει την ξένοιασιά, την αισιοδοξία, την ομορφιά των παιδικών μας χρόνων, που τα έκαναν όλα να φαίνονται όμορφα, ρόδινα κι ονειρεμένα.

Μαθητές τότε του Δημοτικού σχολείου, απολαμβάναμε τις διακοπές μας, χαίρομασταν την πολυκοσμία και την κίνηση των ημερών, που έσπαζε τη μονοτονία του χειμώνα και γλεντούσαμε με τις γκρίνιες, το κυνηγητό ακόμα και τις κατάρες των γυναικών τις γειτονιές που τίκαναμε να **χολοσκούν** και να αγανακτούν από τις φωνές και τα φαραωνίσματά μας, καθώς παίζαμε στη φάρμπακα στον Έλυθα, στο Λαπαρδά ή στο πλάι της Εφινγένης στο Τρίστατο.

Νοσταλγικές όλες αυτές οι αναμνησικές διατηρούνται αναλλοίωτες στη σκέψη μας, μέχρι σήμερα.

ΜΙΑ ΩΡΑΙΑ ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΕ ΕΠΙΔΑΥΡΟ -ΝΑΥΠΛΙΟ- ΑΡΓΟΣ

Επιτυχία που ξεπέρασε κάθε προσδοκία, σημείωσε η εκδρομή του «Γνωμαγόρα» στο Ναύπλιο. Με ένα σχεδόν καλοκαιρινό καιρό υποδέχτηκε τους εκδρομείς η περιοχή της Αργολίδας, προσφέροντάς τους το καταπράσινο τοπίο της, με μια οργιώδη βλάστηση και με έκδηλα, εδώ κι εκεί, τα δείγματα της ευφορίας και της παραγωγικότητας του Αργολικού κάμπου.

Με μια μικρή στάση στον Ισθμό της Κορίνθου, οι εκδρομείς έφτασαν στο αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου, πρώτο σταθμό του προγράμματός τους, όπου ξεναγήθη-

του.

Με ανάμικτα συναισθήματα περιήλθαν τους χώρους του κάστρου οι εκδρομείς. Συναισθήματα θαυμασμού για το μνημείο, όμως και θλίψης και απογοήτευσης, καθώς έφτασαν στη φυλακή-μπουντρούμι, στην οποία έκλεισαν τον Κολοκοτρώνη οι πολιτικοί της εποχής, σε μια στιγμή που η μανία και η εμπάθεια τους οδήγησαν να παραβλέψουν πως ο ίδιος αυτός «Γέρος του Μωριά», τους χάρισε τη λευτεριά τους, αλλά και τις εξουσίες, που απολάμβαναν και στο όνομα των οποίων τον κα-



Ομάδα εκδρομικών στο αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου

καν, γνώρισαν από κοντά και θαύμασαν το αθάνατο αυτό μνημείο και όλα τα γύρω του δείγματα του πολιτισμού, αλλά και της θρησκευτικής ευλάβειας των προγόνων μας.

Επόμενος σταθμός το ιστορικό Παλαμίδι, αυτό το ανεκτίμητο και χλιοτραγουδισμένο στολίδι της περιοχής, του οποίου τη σημασία και τη σπουδαιότητα μαρτυρούν οι εκατοντάδες των επισκεπτών και τα πολυαριθμά κάθε είδους, αυτοκίνητα, που κατακλύζουν το χώρο, όλες τις ώρες λειτουργίας

ταδίκασαν.

Ακολούθησε ελεύθερη ώρα στο Ναύπλιο, όπου οι εκδρομείς είχαν την ευκαιρία να περιηγηθούν την πόλη και να επισκεφθούν και άλλα ιστορικά μνημεία, καθώς και το χώρο όπου δολοφονήθηκε ο πρώτος Κυβερνήτης της Ελλάδος Ιωάννης Καποδίστριας.

Τελευταίος σταθμός του προγράμματος το Κεφαλάρι του Άργους. Μια ακόμα περιοχή, στην οποία η φύση πρόσφερε πλούσια την εύνοιά της, χαρίζοντάς της μια όψη μαγευτική και μια γοητευτική



Επίσκεψη στο Παλαμίδι

αγριότητα, που συναρπάζει τον επισκέπτη. Μετά από ένα απολαυστικό γεύμα, οι εκδρομείς περιήλθαν τους γύρω χώρους, θαύμασαν τη γραφικότητα του τοπίου και σαν έφτασε η ώρα πήραν το δρόμο της επιστροφής.

Σ' όλη τη διάρκεια του ταξιδιού γίνονταν ξενάγηση από τον αρχηγό της εκδρομής και πρόεδρο του «Γνωμαγόρα», ο οποίος ενημέρωσε τους εκδρομείς για την ιστορία, την αρχαιολογική σημασία, τα αξιοθέατα και για κάθε τι το ενδια-

φέρον που είχαν να παρουσιάσουν οι περιοχές της διαδρομής κι έτσι η εκδρομή πραγματικά συνεδάσσε «το τερπινόν μετά το ωφελίμου». Χαρακτηριστική των εντυπώσεων και της ευχαρίστησης των εκδρομικών ήταν η θερμή ατμόσφαιρα χαράς και κέφιου, που επικράτησε στο πούλιμα, με τραγούδια, ανεκδοτά και εύθυμες Νισυρικές ιστορίες. Κατενθουσιασμένοι εγκατέλειψαν οι εκδρομείς το λεωφορείο με την ευχή να γίνουντα συχνότερα τέτοιες εκδρομές.



Στη Ζωοδόχο Πηγή στο Κεφαλάρι

ΕΦΥΓΕ Ο ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΘΕΟΧΑΡΙΑΗΣ

Ύστερα από μακροχρόνια νοσήλια στο Αττικό Νοσοκομείο πέθανε σε ηλικία 74 χρόνων και κηδεύτηκε στην Αθήνα ο Θεοχάρης Θεοχαρίδης. Ένας εκλεκτός Νισύριος, που έκαμνε της αγάπης και της εκτίμησης των συμπατριωτών και των φίλων του και ιδιαίτερα των μελών της Νισυριακής παροικίας της Αθήνας, της οποίας αποτελούσε μέλος ενεργό και δραστήριο.

Γεννημένος και μεγαλωμένος στα Νικιά, ο Θεοχάρης φοίτησε στο Γυμνάσιο της Νισύρου και άφησε ανεξίτηλα τα ίχνη της ευφυΐας, της επιμέλειας και της φιλομάθειάς του. Πτυχιούχος αργότερα της Νομικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, σταδιοδρόμησε στο Υπουργείο Οικονομικών, απ' όπου συνταξιοδοτήθηκε με το βαθμό του Διευθυντή.

Δραστήριος παράγοντας και υπηρέτης της συλλογικής ιδέας, τόσο σε τοπικό, όσο και σε πανδωδεκανησιακό επίπεδο, διετέλεσε επί σειράν ετών μέλος του Διοικ. Συμβουλίου του «Γνωμαγόρα» και εκπρόσωπος του Συλλόγου μας στην Ομοσπονδία Δωδεκανησιακών Σωματείων της Αθήνας, στη δημιουργία της οποίας υπήρξε πρωταγωνιστής ενώ επί τρεις συνεχείς θιτέλεσε Πρόεδρος.

Με θλίψη και οδύνη υποδέχτηκαν την ειδήση του θανάτου του οι συμπατριώτες μας, αλλά και τα μέλη της Δωδεκανησιακής παροικίας της Αθήνας, στη συνειδηση των οποίων είχε καταζωηθεί λόγω της μακροχρόνιας προσφοράς του στην Ομοσπονδία και του ευρέως Πανδωδεκανησιακού πνεύματος, στο οποίο πίστευε και καλλιεργούσε.



Στη νεκρώσιμη ακολουθία, που εψάλη στο κοιμητήριο της Ν. Σμύρνης, παραβρέθηκαν και αποχαιρέτησαν τον εκλιπόντα συγγενείς, συμπατριώτες και φίλοι καθώς και αντιπροσωπείες των Διοικ. Συμβουλίων του «Γνωμαγόρα» της Εταιρείας Νισυριακών Μελετών και της Ομοσπονδίας Δωδεκανησιακών Σωματείων.

Εκ μέρους της παροικίας μας, αλλά και της κοινής γενετήριάς μας τον νεκρό αποχαιρέτησαν ο Πρόεδρος του «Γνωμαγόρα» Γιάννης Χαρτοφύλης, ο οποίος μετέφερε και τον ύστατο χαιρετισμό του Δημάρχου Παν. Κατσιμαδίδη, που λόγω των συνθηκών συγκοινωνίας δεν μπόρεσε να παρευρεθεί. Επικειμένου εκφώνησαν επίσης εκ μέρους της Ομοσπονδίας ο επίτιμος Πρόεδρος της Φιλ. Καλλιόνης και ο ευρισκόμενος στην Αθήνα Γιώργος Κουμμένος, ενώ ο Πρόεδρος της Εταιρείας Νισυριακών Μελετών διάβασε ψήφισμα, που εξέδωσε η Εταιρεία στη μνήμη του εκλιπόντος.

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΣΤΗΝ Ε.Ν. ΜΕΛΕΤΩΝ

Επανεξελέγη το παλιό Δ. Συμβούλιο

Στις αρχαιρεσίες που διεξήχθησαν την Κυριακή 11 Δεκεμβρίου στην Εταιρεία Νισυριακών Μελετών επανεξελέγη στην πλειοψηφία του το απερχόμενο Διοικ. Συμβούλιο το οποίο συγκροτήθηκε σε σώμα ως ακολούθως:

Πρόεδρος ο Κώστας Χαρτοφύλης, Αντιπρόεδρος ο Γιώργος Σακελλαρίδης, Γεν. Γραμματέας ο Νίκος Πλάκας, Ταμίας ο Γιάννης Νικολόπουλος και μέλη: οι Σπύρος Καρβαίνης, Νίνα Αντάπασα και Μένι Μπίλη.

Προ της ψηφοφορίας, ο Πρόεδρος της Εταιρείας προέβη σε απολογισμό του έργου του Διοικ. Συμβουλίου και διάβασε την έκθεση των πεπραγμένων, που εγκρίθηκε ομόφωνα όπως και ο οικονομικός απολογισμός από τη Γεν. Συνέλευση, η οποία συνεχάρη το απερχόμενο Συμβούλιο για το σοβαρό έργο που επέτελεσε στη διάρκεια της θητείας του.

Το Διοικ. Συμβούλιο του «Γνωμαγόρα» συγχαίρει τη νέα διοίκηση της Εταιρείας και εύχεται να στεφθεί από επιτυχία και η νέα θητεία της.

ΟΙ ΛΟΥΚΟΥΜΑΔΕΣ Τ' ΑΗ ΑΝΔΡΕΑ

Ο «Γνωμαγόρας» τίμησε κι εφέτος το έθιμο

Ανατακρινόμενος στην αποστολή του για διάσωση και διάδοση της τοπικής μας παράδοσης, ο Σύλλογος «Γνωμαγόρας» τίρησε κι εφέτος το έθιμο «των λουλουμάδων» στη γιορτή του Αγίου Ανδρέα.

Σε ειδική γιορταστική συγκέντρωση στη «Γιαννίδειο Νισυριακήν Εστία» ο Σύλλογος παρέθεσε τοιά στα μέλη και τους φίλους του και «ρώεψε» τους πατροπαράδοτους λουκουμάδες, όπως προστάζει το έθιμο του νησιού μας. Ένα έθιμο, που



στους φίλους.

Η προέλευση του εθίμου δεν είναι απόλυτα γνωστή. Πιο λογικοφανής παρουσιάζεται αυτή, που θέλει τις Νισυριές νοικοκυρές να εγκαινιάζουν με λουκουμάδες και να δοκιμάζουν το φρέσκο λάδι της χρονιάς, μια και η γιορτή του Αγίου Ανδρέα συμπίπτει με την περίοδο της ελαιολαγωγής.

Ανεξάρτητα πάντως από τους λόγους, που το καθιέρωσαν το έθιμο αποτελεί ευκαιρία για να εκδηλώσει η κάθε νοικοκυρά αγάπη, ζεστασιά, φιλοφρόνηση προς το οικείο περιβάλλον της. Και με τη μορφή αυτή διατηρείται μέχρι σήμερα. Από την εκδήλωση του «Γνωμαγόρα» είναι οι φωτογραφίες που δημοσιεύουμε.



ήθελε τις γιαγιάδες και τις μανάδες μας να ζυμάρωνουν αποβραδύς τους λουκουμάδες και να σηκώνονται από τα χαράματα για να τους «ψησουν» να τους μελώσουν και να τους μοιράσουν ζεστούς πρωί-πρωί στους συγγενείς, στους γείτονες,

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΪΑΣ
ΧΡΗΣΤΟΥ Β. ΣΑΡΡΗ
 ΝΙΣΥΡΟΣ • Τηλ. 31685 - Κιν. 0973-653622
Χειροποίητα κοσμήματα έτοιμα και με παραγγελία. Επισκενές κοσμημάτων. Εργασία φροντισμένη, με πείρα, με γούστο και με μεράκι. Και τιμές που θα καταπλήξουν. Σας περιμένουμε για να δείτε και μόνοι σας.

ΝΙΣΥΡΙΑΚΑ ΜΑΝΤΑΤΑ

ΣΕ ΚΑΛΟ ΔΡΟΜΟ Η ΜΑΡΙΝΑ ΣΤΟΥΣ ΠΑΛΟΥΣ Με ταχείς ρυθμούς οι αναγκαίες διαδικασίες

Σε καλό δρόμο μπήκε το έργο κατασκευής αγκυροβολίου σκαφών αναψυχής (μαρίνας) στους Πάλους. Ειδικό συνεργείο από τεχνικούς με τη χρήση γεωτρύπανου, προέβη σε διευκρίνιση του βυθού και στις αναγκαίες μετρήσεις για τη συγκέντρωση των απαιτούμενων στοιχείων, προς σύνταξη της οριστικής μελέ-

τη φροντίδα του Λιμενικού Ταμείου Κω, το οποίο έχει την ευθύνη και για τα λιμενικά έργα στη Νίσυρο. Περιλαμβάνει την ενίσχυση και προέκταση των μάλων, τη διαμόρφωση νέας εισόδου, ανακρηπίδωση, εκβάθυνση της λεκάνης, βελτίωση της πρόσβασης, ηλεκτρομηχανολογικό εξοπλισμό στα κρηπιδώματα, εξο-



πλισμό για την πρόσδεση σκαφών και κατασκευή χώρων υγιεινής. Σημειώνεται ότι η δαπάνη για την εντοίχιση του γεωτρύπανου ύψους 46 χιλ. ευρώ, διετέθη από την εταιρεία ΛΑΒΑ, λόγω αδυναμίας κάλυψης της από τον κρατικό προϋπολογισμό.

ΣΕ ΞΕΛΑΞΗ ΟΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΜΟΥ

Σύμφωνα με πληροφορίες των Ν.Ν. περατώθηκε η σύνταξη του συνολικού χωροταξικού σχεδίου της Νισύρου, που αποτελεί το πρώτο στάδιο της διαδικασίας επέκτασης του οικισμού Μανδρακίου. Το σχέδιο θα υποβληθεί για έλεγχο στη Διεύθυνση Χωροταξίας της Νομαρχίας και στη συνέχεια θα εισαχθεί για έγκριση στο Δημοτικό Συμβούλιο, προκειμένου να επακολουθήσει η ανάθεση σύνταξης του οριστικού σχεδίου με τα νέα όρια οικισμού που θα καθορίσει το Δημοτικό Συμβούλιο και η περαιτέρω προώθησή του για την τελική έγκριση.

Υπενθυμίζεται ότι η σύνταξη του υπόψη νέου σχεδίου υπαγορεύτηκε από την ανάγκη αντιμετώπισης των μέτρων που καθιερώθηκαν με τη γνωστή απόφαση



Ασφυκτιά ο οικισμός του Μανδρακίου.

Σηφουδάκη, ώστε να μπορέσει ο υπάρχων οικισμός να απαλλαγεί από την ασφυξία που τον περιβάλλει και να επεκταθεί σε περιοχές που προσφέρονται για οικοδόμηση, γι' αυτό και συγκεντρώνουν αυξημένο οικιστικό ενδιαφέρον.

Επισκευάζεται το αποχετευτικό δίκτυο

Εργασίες επισκευής και στεγανοποίησης εκτελούνται στο αποχετευτικό δίκτυο στο Μανδράκι. Οι εργασίες περιλαμβάνουν διεύρυνση και στεγανοποίηση των φρεατίων στην Τάβλα του Γαλού και το Λευκαντίο, επισκευή του δικτύου και αντιμετώπιση των διαρροών και λήψη μέτρων ομαλής λειτουργίας του δικτύου.

Στόχος των εργασιών, όπως μας δήλωσε ο Δήμαρχος, είναι να προληφθούν τα απρόσμετα φαινόμενα των περασμένων χρόνων, να εκλείψει η δυσωδία που ταλαιπωρεί τον κόσμο και δυσφημίζει το νησί και να προστατευθεί η υγεία των κατοίκων.

Όπως και άλλη φορά έγραψαν τα «Ν.Ν.», ένας ακόμα παράγοντας που πρέπει να προσχεθεί και ν' αντιμετωπιστεί είναι η τροφοδότηση, ηθελήμενα ή αθέλητα, του δικτύου με αντικείμενα που δεν παρασύρονται, αλλά συσσωρεύονται και δημιουργούν αποφράξεις. Εφόσον δεν επιδειχθεί ανάλογη προσοχή και δεν εξαλειφθούν τέτοιου είδους φαινόμενα, οποιοδήποτε μέτρο θα είναι αλυσίτητος και κάθε προσπάθεια δεν θα οδηγήσει σε επιθυμητό αποτέλεσμα.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

Στη Νίσυρο, στον Τρούλλο, σε επαφή με το κτήριο του Γυμνασίου, οικόπεδο 1.500 τ.μ. στην τιμή των 25.000 ευρώ. Για πληροφορίες στο κινητό τηλέφωνο 6948-528335

ΠΕΡΙΟΔΟΝΤΟΛΟΓΙΚΟΝ ΙΑΤΡΕΙΟ ΛΟΥΚΙΑΣ ΣΩΤ. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΥ

Πτυχίου Πανεπιστημίου Αθηνών και Tufts Βοστώνης. Μέλος της Αμερικανικής Εταιρείας Περιοδοντολογίας και της Εταιρείας Εμφυτευματολογίας
Οδός Αγίας Σοφίας (πρ. Γράμμου) 4 - ΡΟΔΟΣ Τηλ. 38850
Κιν. 6944-501841. Δέχεται με ραντεβού

Παναγιώτης Κατσιματίδης και Νίκος Καρακωνσταντίνος οι δύο υποψήφιοι Δήμαρχοι

Δύο φέρονται μέχρι στιγμής οι υποψήφιοι διεκδικητές του δημοτικού θώκου της Νισύρου κατά τις προσεχείς δημοτικές εκλογές: Ο σημερινός Δήμαρχος Παναγιώτης Κατσιματίδης και ο πρώην Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Νίκος Καρακωνσταντίνος, που σήμερα υπηρετεί ως δάσκαλος σε σχολείο της Αθήνας.

Την είδση δημοσίευσε πρόσφατα η εφημερίδα «Ροδιακή» προσθέτοντας ότι «ο κ. Κατσιματίδης κινείται ήδη για να αποσπάσει το «ναι» από Νισύριους με «καλό» όνομα και να βελτιώσει έτσι τη συλλεκτικότητα του ψηφοδέλιού του. Το ίδιο γίνεται και από την πλευρά του κ. Καρακωνσταντίνου, ο οποίος είχε ήδη επαφές με φίλους και υποστηρικτές του, στους οποίους εξήγησε τη φιλοσοφία του και ζήτησε τη συμπαρασασί τους.

ΠΡΟΧΩΡΟΥΝ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

Χρειάστηκε να γκρινιάσουμε, να τσιρξούμε, για ν' αποφασίσουν οι αρμόδιοι πως πρέπει επιτέλους να ξεκινήσουν οι εργασίες στο Μουσείο μήπως αξιωθούμε κάποτε να το δούμε να λειτουργεί και να εκπληρώνει το σκοπό για τον οποίο πρόσφεραν το κτήριο οι δωρητές του. Έστω και αργά, λοιπόν, ξεκίνησαν οι εργασίες και μάλιστα με γρή-



γορους ρυθμούς. Όπως μας πληροφόρησαν στο χώρο της εκσκαφής θα δημιουργηθεί υπόγειο εργαστήριο για εργασίες συντήρησης, πάνω δε από αυτό θα κατασκευαστεί στεγασμένος χώρος για έκθεση των βαρέων εχθρομάτων. Ο χώρος, κατά τις ίδιες πάντα πληροφορίες, θα είναι ανοικτός στις πλευρές του, προκειμένου να μη εμποδίζεται η ορατότητά.

Την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές έχει πέσει η πλάκα-οροφή του εργαστηρίου και συνεχίζονται οι λοιπές καθ' ύψους εργασίες.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΧΩΜΑΤΕΡΗΣ

Άρχισαν οι διαδικασίες για την κατασκευή στη Νίσυρο του νέου Χώρου Υγιεινομικής Ταφής Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ). Με ειδική γεωτόνηση έγινε εδαφολογικός έλεγχος της περιοχής που έχει επιλεγεί για την εγκατάστασή του, στην ίδια πλαγιά και σε σημείο υψηλότερο αυτού που βρίσκεται σήμερα η χωματερή.

Με τη γεωτόνηση συγκεντρώθηκαν τα αναγκαία στοιχεία για τη σύνταξη της προμελέτης, μετά την οποία θα ακολουθήσουν οι προβλεπόμενες άκρως χρονοβόρες και πολύπλοκες διαδικασίες απαλλοτρίωσης, σύνταξης οριστικής μελέτης και δημοπράτησης.

Στο μεταξύ, με απόφαση που υπέγραψε πρόσφατα ο Υπουργός ΠΕΧΩΔΕ Γεώργ. Σουφλιάς, καθορίζονται ειδικές προδιαγραφές για τους ΧΥΤΑ των μικρών νησιών, των δυσπρόσιτων περιοχών και απομονωμένων οικισμών, με στόχο τη λειτουργία τους με οικονομικότερους όρους και με προϋποθέσεις που θα εξασφαλίζουν την προστασία του περιβάλλοντος.

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Το Διοικ. Συμβούλιο του «Γνωμαγόρα» γνωστοποιεί στους συνδρομητές της εφημερίδας «Νιουσιακά Νέα», ότι λόγω της αύξησης εκτύπωσης και κυκλοφορίας της, αποφάσισε να αναπροσαρμόσει, από το νέο χρόνο, το ποσό της επίσης συνδρομής σε 10 ευρώ για το εσωτερικό και 20 ευρώ για το εξωτερικό. Επίσης καθιερώνεται τιμολόγιο στις διαφημίσεις 10 ευρώ για μια δημοσίευση, 50 ευρώ για 6 δημοσιεύσεις (επί 1 χρόνο) και για μέγεθος 1/4 της σελίδας Α4.

Με την ευκαιρία αυτή υπενθυμίζεται ότι, για να φτάσει η εφημερίδα στα χέρια των αναγνωστών της χρειάζονται κάποια χρήματα, τα οποία μόνο από τη συνδρομή τους μπορούν να καλυφθούν, αφού άλλος τρόπος ενίσχυσης δεν υπάρχει. Όμως πολλοί από αυτούς αδιαφορούν και άλλοι καθυστερούν υπερβολικά να την αποστείλουν, με αποτέλεσμα η εφημερίδα να τελευταίο καιρό να επιβιώνει κάρη στην ενισχυμένη συνδρομή που καταβάλλουν ορισμένοι αναγνώστες της.

Μπροσ σ' αυτή την αδυναμία, το Δ.Σ. βρίσκεται στη δυσάρεστη θέση να προειδοποιήσει ότι αποφάσισε να προβεί στη διακοπή της αποστολής των «Ν.Ν.» σ' όσους δεν φροντίσουν, ως το τέλος του χρόνου, να τακτοποιήσουν τον οφειλή τους.

Από το Διοικ. Συμβούλιο



Βιοτεχνική Πλαστικών ειδών α.ε.



**ΑΥΤΟΝΟΜΕΣ ΑΕΡΟΒΙΕΣ
ΠΡΟΚΑΤΑΚΕΥΑΣΜΕΝΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ
ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ**

Η μακροχρόνια εμπειρία μας στις κατασκευές αντικείμενων από πλαστικό εγγυώνται την άριστη ποιότητα και τη βέλτιστη απόδοση των κατασκευών.



ΑΤΡΑΜΚΟ Α.Β.Ε.

ΕΔΡΑ: ΦΛΕΜΙΝΓΚ 65, 183 44 ΜΟΣΧΑΤΟ ΤΗΛ: 210 9408944 FAX: 210 9408932
www.atramco.gr, e-mail: atramco@otenet.gr

Η ΝΙΣΥΡΟΣ ΓΙΟΡΤΑΣΕ ΤΗΝ 28η ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

Με λαμπρότητα και μεγαλοπρέπεια τιμήσε κί εφέτος η Νίσυρος την Εθνική Επέτειο της 28ης Οκτωβρίου. Με την παρουσία του Δημάρχου, των μελών του Δημοτικού Συμβουλίου, των τοπικών Αρχών και Υπηρεσιών, αντιπροσωπείας της στρατιωτικής μονάδας, των μαθητών με τα λάβαρα των σχολείων τους και πολλών κατοίκων εψάλτη Δοξολογία στο Ναό της Ποταμίτισσας, όπου εκφωνήθηκε και ο πανηγυρικός της ημέρας.



Ακολούθησε δέηση και κατάθεση στεφάνων στο σηματοδότη Μνημείο των Πεσότων, ενώ στρατιωτικό άγημα απέδωσε τις προβλεπόμενες τιμές.



Στη συνέχεια έγινε προ του Δημάρχου και των κοινών Αρχών παρέλαση των μαθητών με επικεφαλής στρατιωτικό άγημα.

Την παρέλαση παρακολούθησε και χειροκρότησε πολλούς κόσμος και ανάμεσά του πολλοί γονείς που πήγαν να καμαρώσουν τα παιδιά τους.

Από τις εορταστικές εκδηλώσεις είναι και οι φωτογραφίες που δημοσιεύουμε.

ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΘΟΥΝ ΤΑ ΜΝΗΜΕΙΑ ΜΑΣ

Την προστασία της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και τη λήψη των αναγκαίων μέτρων για την προφύλαξη των αρχαιολογικών μνημείων, ιδιαίτερα από τους σεισμούς, είχε ως θέμα η σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στο Υπουργείο Πολιτισμού.

Όπως τόνισε ο Υφυπουργός Πέτρος Τατούλης θα πρέπει το θέμα ν' αντιμετωπιστεί με μακροχρόνια προοπτική και να ληφθούν όλα τα ενδεδειγμένα προστατευτικά μέτρα. Στη σύσκεψη αποφασίστηκε να γίνει καταγραφή όλων των μνημείων και ιδιαίτερα αυτών που παρουσιάζουν υψηλότερη επικινδυνότητα, όπως είναι αυτά που βρίσκονται κοντά σε σεισμογενείς περιοχές, και στη συνέχεια να εξεταστεί η λήψη μέτρων.

Άραγε, θα θυμηθεί κανένας ότι ανάμεσα στα μνημεία αυτά, και μάλιστα στις πρώτες γραμμές, βρίσκονται και αυτά της Νισύρου; Θα αναλογιστεί κανείς ότι τα μνημεία αυτά, όπως το Ενετικό τείχος, ο βράχος της Σπηλιανής κλπ., εγκαταλελειμμένα όπως είναι, αποτελούν εύκολο στόχο και πιθανό θύμα των σεισμικών δονήσεων, οι οποίες μάλιστα δεν... μας ξεχνούν; Η μήπως θα πρέπει, για μια ακόμα φορά, να τους κτυπήσουμε τον κώδωνα, έστω και αν δεν ιδρώνει το αυτί κανενός;

Άραγε θα περιληφθεί η Νίσυρος; ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΚΤΗΡΙΩΝ ΣΕ ΔΗΜΟΥΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

Περισσότεροι από 1.033 δήμοι και κοινότητες θα μπου, όπως αναφέρει η είδηση, στο Πρόγραμμα Ανάπλασης που έχει ενταχθεί στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ) και αφορά τον ευπρεπισμό και εξωραισμό των προσώπων των κτηρίων που βρίσκονται σε πλατείες και κεντρικούς δρόμους.

Το Πρόγραμμα, που η εφαρμογή του θ' αρχίσει το 2006, αφορά κυρίως παραδοσιακούς οικισμούς και ιδιαίτερα αυτούς που ανήκουν σε αναπτυσσόμενες τουριστικές περιοχές και αποβλέπει στην αισθητική αναβάθμισή τους.

Η Νίσυρος και ως παραδοσιακός οικισμός έχει χαρακτηριστεί και ως αναπτυσσόμενο τουριστικό νησί είναι. Άραγε θα περιληφθεί στο πρόγραμμα αυτό, ή μήπως ο παραδοσιακός χαρακτήρας του περιορίζεται μόνο στην υποχρέωση συμμόρφωσης προς ειδικούς οικοδομικούς κανονισμούς, σαν αυτόν που έβαλε φρένο στις εκτός οικισμούς οικοδομές;

Κατάστημα Οπτικών ΒΙΚΤΟΡΙΑΣ ΤΣΙΚΗ

Οπτικού - Πτυχίου του ΤΕΙ Αθηνών
Γυαλιά οράσεως, ηλίου - Φακοί επαφής.

Όλα σε επόνυμες μάγκες και σε μεγάλη ποικιλία.
Άριστη εξυπηρέτηση - Εργασία εγγυημένη.

Πλατεία Κωσταριδη (Αγ. Νικολάου) Ρόδος - Τηλ. 22410-70053

ΥΠΟΔΗΜΑΤΑ ΑΝΔΡΙΚΑ - ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΚΩΣΤΑ ΑΝΤ. ΜΥΤΙΛΗΝΗ

(γιος της Ρένας Μίχαλου)
Τσαμαδού 27 - Πειραιάς
Τηλ. 210-4132824
Ειδικές τιμές για Νισύριους.

